

EL BRIOCENSE

PERIODICO LITERARIO Y DE NOTICIAS

ORGANO DE LOS INTERESES MATERIALES DE BRIUEGA Y DE LA REGION ABRILEÑESA

SE PUBLICA LOS DIAS 15 Y 30 DE CADA MES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Trimestre.....	0'75 pesetas.
Semestre.....	1'50
Año.....	3'00

DIRECTOR

D. Antonio Pareja Serrada

REDACTORES

Maximo de Arredondo. — Ramón Casas. — Eduardo Contreras

Redacción y Administración

PLAZA DE SAN FELIPE, NUMERO 2

Anuncios a precios convencionales

No se devuelven los originales que no se publiquen

EMIGRACION VERANIEGA

Comienza el desfile de las familias pudientes, que abandonan la insupportable temperatura de la Corte para gozar de otra más benigna en las villas y aldeas.

Estas excursiones periódicas tan discutidas como ya tradicionales, deben ser miradas con simpatía porque representan algo más que el placer egoísta de los sentidos; yo las considero como un riego de oro que desde esta arteria principal va a recorrer las arteriolas y vasos venosos de los pueblos, devolviéndoles buena parte de la sangre que aportaron a la vida de la metrópoli. Aunque solo fuese por esta consideración, debían sernos simpáticas si fuéramos algo más pensadores y mucho menos egoístas; pero el que no tiene, se revuelve contra el que tiene, y ya que no puede clavarle el diente en el cuello, le muerde en el calcañar.

Pero ¿es el miedo al calor, la costumbre, el lujo, las fuerzas que empujan a estas familias a la tranquila vida del campo? Quizá no.

Tal vez en estas emigraciones va envuelta otra razón sociológica ajena al calor, a la costumbre y al lujo; algo así como deseos de aspirar el puro aroma de la honradez, el limpio y saludable oxígeno de las sencillas costumbres, a las cuales tiene que renunciar el hombre cuya profesión le obliga a vivir en esta heterogénea cosmópolis que se nombra Madrid.

Aquí se está haciendo imposible la vida en todos conceptos.

A más de respirar una atmósfera hedionda de sangre y de vino, por lo cual no falta un solo día en que la prensa no anuncie el crimen de anoche; la ineducación popular crece de un modo espantoso. Las clases obreras, que en otras poblaciones adelantan rápidamente modificando sus hábitos y aspirando a mayor cultura, aquí retroceden a la barbarie a pasos agigantados y no tienen otra aspiración que la embriaguez y el odio al que no vista como ellas.

Si un albañil que vuelve del trabajo se encuentra en su camino con seis, diez o veinte personas que vistan ropa negra, no dejará de rozarse a propósito con ellas, para darse el placer de mancharlas y reírse después de la gracia que ha hecho; si un transeúnte que vista levita ó chaquet tiene la desgracia de pasar junto a una obra en construcción ó reparación, puede estar seguro de ser observado con un cascote ó con un cubo de cal;

la mujer ya no oye a su paso frases de galantería, sino palabras soeces que la hacen enrojecer de ira y de vergüenza; no se puede salir por la noche a tomar el fresco, sin peligro de recibir la puñalada traidora del beodo ó del matón de oficio; los muchachos apedrean en la calle a los transeúntes; por el placer de hacer daño, ó destroran los esca-

Pocos son los procesos de alguna importancia que se dilucidan en los tribunales, que no arrojen salpicaduras de fango sobre personalidades que debieran estar muy a cubierto; y verdad ó calumnia, estos hechos repugnantes que, como en la causa del *Cantínero* salen a la superficie, hacen recordar involuntariamente el adagio que dice: «Cuando el río suena...»

En este mismo proceso está la disección de la sociedad en que vivimos. Damas que por su cuna y su educación, por su respetable abolengo y su limpia procedencia debían vivir con el mayor recato y en la más estricta moralidad, se asocian con presidiarios y falsificadores, con jugadores y gente de la más baja estofa, para proporcionarse dinero con que saciar sus apetitos de crápula y de lujuria.

Los elegantes hoteles se convierten en *chirlatas* donde el jugador de oficio va a dejarse la peseta, ó en *dictesiones* donde se representan escenas que dejan muy atrás al famoso cuadro de *La bacanal*; sus salones sirven de arenas a los luchadores de amor y en opíparos banquetes se derrama el vino adquirido con el producto de la estafa y se desborda la lujuria provocada por el vino.

Dejamos en mantillas a la Roma de la decadencia, y en lugar de erigir templos a la honradez y el trabajo, levantamos altares a Baco y a Venus, hidrópicos de placer y sensualidades.

¿Qué extraño, pues, que los que pueden hacerlo corran a los pueblos pequeños, a las villas y aldeas a saturarse de una atmósfera de honradez que aquí no encuentran? No hallarán en ellos los placeres, las distracciones, las comodidades de la Corte; pero sí cariños, respetos, consideraciones que aquí se miran como un crimen ó se reputan como una estultez.

Nuestros alcarreños son dignos y respetuosos con todo el mundo; son sencillos en sus costumbres y morales en sus hábitos; son serviciales, obsequiosos y solícitos para el forastero, y éste se siente atraído por ellos como el hierro por el imán.

Hacen bien los que emigran en el verano, buscando paz y amor en los sencillos hogares de la Alcarria.

«*Beatus ille qui procul negotiis...*»

A. P. S.

Alcarreños ilustres



D. Fernando Sepúlveda y Lucio

* el año 1825. † el día 10 de Julio de 1883.

parates del comercio por el gusto de romperlos; los cocheros, desde el trono del pescante, fustigan a los peatones que no les dejan libre el paso, en lugar de apartarse para no causarles molestias; invaden los ladrones de oficio las plataformas de los tranvías y los *foyers* de los teatros para ejercer en ellos su honrosa profesión; a cada paso surge una disputa ó se corre un peligro, y el lenguaje tabernario más procaz y asqueroso está hasta en los labios de los niños que apenas saben tenerse en pie.

Y todo esto sucede a presencia de los innumerables guardias municipales ó de seguridad, que generalmente toman partido por el insultador, simplemente *in odium inimici*.

EL PAJARO

II

El hombre siente el afán de destruir, el sentimiento de la crueldad, más vivamente que la fiera que habita en los bosques.

En su ceguera olvida el beneficio que recibe y muerde la mano que le presenta ese pan por cuya consecución lucha tanazmente durante toda su vida.

Fuerte con el débil, persigue al pájaro y le destruye, sin darse cuenta de que se priva de un poderoso auxiliar.

Dice el labrador: «Los pájaros me comen la mitad de la sementera.»

¡Infeliz!

Su escasa cultura no le permite saber que si un pajarillo se come diez, veinte, cien granos de trigo, esa misma avecilla limpia de insectos el terreno que labra, y cada uno que destruye representa la lozanía de un manojo de espiigas que dan doscientos, trescientos, mil granos de dorado trigo.

El *gorrión*, voraz como lo es, ataca á la langosta comiendo sus larvas ó destruyéndola cuando ya se encuentra en estado de hacer daño á las cosechas; el *cucervo* es un gran limpiador de los campos, librándoles de ratones, topos y langostas; el *reyezuelo* se ha comprobado que se come más de un millón anual de insectos, que, escondidos en la tierra, inutilizarían una cosecha; el *cucullito* mata y se come las orugas que atacan la vid; la *alondra* busca entre la tierra del surco los huevos del gorgojo, que tanto daño hace después á los cereales; la *obubilla* y el *chorlito* limpian las tierras de lombrices y gusanos; las *urracas* son incansables perseguidoras de la oruga y el pulgón; el *buho* caza mejor que los gatos los lirones ó ratones de campo, las ratas y toda clase de roedores; la *cigüeña* destruye las serpientes, los lagartos y otras especies de saurios; la *chocha* remueve las aguas cenagosas y extrae de ellas la lombriz y el ciempiés, y apenas hay una sola especie de aves que no produzca un beneficio directo y eficaz á la agricultura.

Vea el sencillo labrador alcarreño el daño que á sí propio se hace declarando la guerra al pájaro, que le presta gratuitamente servicios más importantes y ciertos que el peón que lleva á jornal.

El *jilguero* que charlotea revolando de cardo en cardo y que tan perseguido es por nuestros campesinos, impide la propagación de esta maleza devorando sus semillas; el *ruiseñor*, cuyos nidos se destruyen con tanto y tan sanguinario ahinco, es gran comedor de insectos dañinos á la agricultura; el *verderón* se ceba en las hormigas y evita su reproducción, comiéndose los huevos que estos animalillos deponen; la *pajarita de nieves* sigue el arado alimentándose de los gusanos que descubre; y la misma *cogujada* ó *totovía* que se alimenta de semillas, elige con preferencia la neguilla, el tizón, la alberja y otras simientes que perjudican á los trigos.

Es menester que nuestros labradores piensen que nada hay inútil en la naturaleza, y que cuando ha creado al pájaro, por algo y para algo lo ha hecho. Aun la misma lombriz, el mismo gusano que esas avecillas devoran, cumplen una misión especialísima que el público indocto no sabe apreciar. La lombriz remueve la tierra de las capas inferiores fecundándola con su baba y sus secreciones, y la transporta al exterior para que reciba la oxigenación necesaria y el calor del sol; pero cumplida esta misión, cuando ya está satisfecha la necesidad ó el fin que el Creador la señaló, sirve de pasto á las aves que tienen que llenar otro encargo ó responder á otros fines.

Así va renovándose eternamente la vida en el planeta; lo que hoy muere, ha cumplido su misión; pero sus restos descompuestos, pulverizados, volatilizadas engendran otros seres, otros elementos que vienen á llenar vacíos que no comprendemos ó misiones que no están á nuestro alcance.

La guerra al pájaro es un resabio de salvajismo que no debe ya existir en el siglo XX. Aparte de la perversidad de alma que revela, es un medio suicida que emplea el mismo que destruye las aves, puesto que voluntariamente se priva de un concurso tan beneficioso y estimable, como gratuito.

En los países medianamente cultos se enseña en las escuelas el amor al pájaro y al árbol, dos amigos del hombre y sobre todo del agricultor; en España, desgraciadamente, no nos ocupamos de esta enseñanza y los alumnos pasan el tiempo canturreando el *dos y dos son cuatro* ó entonando rezos que no pueden salir del alma inquieta de los niños, sino brotar de sus labios con monótona música. Hasta en los cánticos con que acompañan sus evolucio-

nes se ha olvidado inculcarles aquellas ideas civilizadoras, siquiera por probar si quedaba en sus almas algún vestigio de lo que en la escuela aprendieron rutinariamente.

Los árabes, esos desgraciados, hoy sumidos en la barbarie, tienen un apólogo con el cual expresan lo que significa *el pájaro*.

Cuentan que Alhá quiso probar la sabiduría de su Profeta y le envió á decir por medio del arcángel Gabriel, lo siguiente:

—Mohamet; estoy contento de tí; mas en mi corona faltan tres joyas brillantes, tres piedras incomparables que tú has de buscar sobre la tierra. Esas tres piedras preciosas han de ser de bellísima luz, de una pureza tal que deslumbré á las de más valor; no han de tener mancha ni desperfecto alguno, y á su lado ha de aparecer la gota de rocío como turbia burbuja de un pantano.

—Yo las buscaré — ¡oh señor! — dijo Mahoma.

—Repara que es difícil la misión que te impongo y que solo te concedo tres días para buscarlas.

—Tres minutos me bastan — contestó Mohamet.

Y tomando un nápiro escribió en él:

—«Te entrego Señor, las joyas que pides. La primera es una flor abierta esta mañana al beso del primer rayo de sol; la segunda un niño que acaba de nacer; la tercera un pájaro que viene todos los días á posarse en mi ventana».

Y termina el apólogo diciendo:

—«Alhá acepto los dones del gran Mohamet y le dijo:

—Mi espíritu está contigo».

—

EDUARDO CONTRERAS.

SALUTACIÓN A LA BANDERA

Poesía premiada en el Concurso

CANTO Á LA BANDERA

¡Salve, bandera de mi Patria, salve!

y en alto siempre desafia al viento,
tal como el triunfo por la tierra toda
te llevaron indómitos guerreros.

Tú eres España, en las desdichas grande,
y en tí palpita con latido eterno
el aliento inmortal de los soldados
que á tu sombra, adorándote, murieron.

Cubres el templo en que mi madre reza,
las chozas de los míseros labriegos,
las cunas donde duermen mis hermanos,
la tierra en que descansan mis abuelos.

Por eso eres sagrada. En torno tuyo,
á través del espacio y de los tiempos,
el eco de las glorias españolas
vibra y retumba con marcial estruendo.

¡Salve, bandera de mi Patria, salve!

y en alto siempre desafia al viento
manchada con el polvo de las tumbas,
teñida con la sangre de los muertos...

SINESIO DELGADO.

BIBLIOTECAS POPULARES

II

Al ocuparme en otro número de EL BRIOENSE de este elemento de cultura, tal vez el más eficaz de todos ellos, adelantaba la idea de que la iniciativa popular es un factor principalísimo en la creación y sostenimiento de las *Bibliotecas populares*, y demostraba mi aserción con ejemplos de indubitada fuerza.

Citaba entonces los respetables nombres de Arús, Balaguer y otros filántropos que han consagrado sus bienes y su tiempo á la creación de estos centros, y los citaba con elogio porque los merece todo aquel que, haciendo abstracción de sus comodidades y bienestar, dedica su trabajo y sus intereses al fin altruista que significan esas fundaciones; mas no se crea por esto que solamente consideramos al adinerado en condiciones para ello, porque ha habido y hay otros muchos que, muy modestos en su fortuna y más modestos aún en sus actos, realizan milagros sin disponer de una peseta, y estos merecen una mención especialísima.

Hace algunos años hubo en Jadraque un hombre de los que ya no se encuentran en las generaciones actuales.

Médico notabilísimo, estudioso como pocos, filósofo de sana filosofía y poseyendo, á la par que una notable cultura general, un corazón de oro, dedicaba

el tiempo que le dejaban libres sus múltiples ocupaciones profesionales al cultivo de las ciencias. Era, á la vez que médico, notable geólogo, naturalista, bibliófilo é infatigable coleccionador de cuanto puede ser útil al hombre; él mismo disecaba las aves y animales que venían á sus manos; recogía y clasificaba ejemplares de mineralogía y geología; buscaba fósiles y objetos prehistóricos; catalogaba libros, en cuya adquisición invertía sumas que otros arrojan sobre la mesa del tresillo, y sus ratos de ocio—si ocio se puede llamar al relativo descanso de sus habituales ocupaciones—los consagraba con paciencia de benedictino, á fomentar aquel tesoro, fruto de sus vigiliias y economías.

Así, trabajando como la hormiga y jamás para sí propio, D. Bibiano Contreras logró reunir preciosas colecciones, singularmente de minerales de plata, ejemplares zoológicos muy notables, antigüedades de indiscutible mérito, petrificaciones rarísimas y algunos millares de libros entre los que estoy seguro que habrá más de un incunable que hoy se pagaría con subido precio.

Este fué el capital que legó á sus hijos, cuando la muerte—siempre prematura cuando hiere á hombres como el que nos ocupa,—vino á cortar la entusiasta labor del sabio y á detener el progreso de su fantástica obra.

Aquellos campos que él había cultivado con esmero tanto y con tan ejemplar paciencia, hubiéranse agostado al caer en otras manos menos cuidadosas; mas por fortuna su hijo había heredado con los *librajos* y colecciones, muchas de las virtudes de su padre, y Eduardo Contreras, mi amigo queridísimo, ha seguido los pasos de su progenitor con un celo digno del mayor encomio. Hoy tiene ya trazado, siquiera embrionariamente, el Museo-biblioteca de Jadraque, y concentrada en él toda su atención y todo su orgullo.

Y hace bien.

Por mucho que duela á su modestia, yo ne de proclamar muy alto que el hijo es digno continuador de la obra paterna, á cuyo fomento contribuye con todas las fuerzas que le permite su modesta posición social, enriqueciendo su adorado Museo con preciosas colecciones filatélicas de gran valor, obras modernas que adquiere por suscripción ó por donativos, ex-libris magníficos y curiosísimos, monedas, medallas, y, en una palabra, cuanto puede tener valor educativo y recreativo.

Pero ¿es acaso el egoísmo de atesorar riquezas, el fin que persigue tan querido amigo? ¡Ah! no: altruista en sumo grado, rayano en la exageración, Eduardo Contreras se ha propuesto un fin santo, en alto grado civilizador; sueña con legar á Jadraque el fruto de sus desvelos, é inmortalizar el ya venerado nombre de su virtuoso padre, haciendo en pequeño, lo que el ilustre Balaguer hizo en Villanueva y Geltrú.

Desgraciadamente no dispone de medios para construir á sus expensas un amplio y bien acondicionado, un edificio *ad hoc* en que recibir la visita del público; pero en la medida que le han permitido sus escasos medios, cumple su ideal teniendo recogidas y ordenadas las colecciones y libros de su padre y los que el reúne, en un salón no muy capaz que destina exclusivamente á este objeto.

A nadie reserva la entrada en este *Sancta Sanctorum* de sus aficiones; basta expresar el deseo de visitar el *Museo Contreras*—como ya se le llama en Jadraque—para que sus puertas se abran de par en par al curioso y al *amateur*. Y teniendo concentrada allí su alma entusiasta, su delirio por la instrucción, todo lo pone á disposición del visitante sintiendo legítimo y muy laudable orgullo en exhibir sus *tesoros*, expuestos en vitrinas y anaqueles costeados en fuerza de economías y privaciones.

Si viviésemos en el norte de América, no faltaría un Carnegie que dijese á Contreras: «¿Qué necesita V. para desarrollar su pensamiento? ¿Mil, dos mil dollars? Ahí están»; pero vivimos en España, donde el adinerado no siente aficiones literarias ni filantrópicas y aún no se ha presentado un alma caritativa que contribuya al fin benéfico perseguido por el filántropo, el cual nada desea para sí y todo lo ambiciona para instruir á su pueblo adoptivo.

Espera á un Mesías que no llega; más su fe y su constancia son tales, que no desmaya en su empresa, ni le amilanan las dificultades.

Y véase con cuánto fundamento afirmaba yo que la iniciativa particular es más eficaz en estos casos que la de los gobiernos. Con un hombre así en cada capital de partido, ¿cuánto no ganaría la cultura popular en España!

ANTONIO PAREJA SERRADA.

CANTARES

Si quieres que vaya a verte,
mocica, cómprame un coche,
porque me ha roto las patas
tu padre con un garrote.

Al resplandor de la luna
te ví con otro de groma;
y aunque yo soy muy valiente,
me juí... ¡por no armar camorra!

Ni tus palabras me ablandan,
ni me pue ablandar tu llanto;
porque se que eres más falsa
que la mula de un gitano.

No me hagas tantos desdenes,
ni te pongas tantos moños,
que á guapa no hay quien te gane,
pero á gorrina... tampoco.

A servir al rey me voy,
tu imagen me llevo impresa;
en cambio, niña adorada,
no llevo ni una peseta.

Le han hecho Alcalde á tu padre
en vez de hacerle Vocero;
pues mis faltas y... mis sobras
las pregona por tóo el pueblo.

VICENTE PEDROMINGO.

NUESTROS GRABADOS

D. FERNANDO SEPÚLVEDA

El día 10 del actual hizo veinticinco años que sorprendió la muerte al preclaro briocense cuyo nombre sirve de epíteto á estas líneas.

Su biografía es harto conocida para sus paisanos; La Flora provincial, trabajo en colaboración con su hermano D. José Sepúlveda, también fallecido, representa por sí sola un gran amor al estudio con una constancia que hace honor al pueblo de sus autores.

No es nuestro fin reproducir datos biográficos del estudio farmacéutico, sino dedicar sentida recordación al entusiasta hijo de Brihuega, á cuya villa, para él tan querida, dedicó su inteligencia, su aficiones histórico-arqueológicas y el esfuerzo continuado para enaltecerla.

Los hombres que honraron á su patria con sus iniciativas y laboriosidad poniendo su inteligencia á ilustración al servicio de tan noble causa, merecen ser dignos de respetuosa memoria por el bien que á su pueblo proporcionaron.

D. Fernando Sepúlveda ocupó los cargos más importantes que de representación tiene su pueblo, pero ninguno más en armonía con su carácter que ser su cronista; y si algún defecto pudo tener, es el de que llevado de un excesivo amor á Brihuega, sus villa querida, vivió siempre hasta en lo más pequeño motivo suficiente para difundir su importancia.

EL BRIOCENSE cumple con un deber y se honra dedicando un recuerdo al integérrimo hijo de Brihuega, que muy merecidamente ocupa un puesto preferente entre los hijos ilustres de la provincia de Guadalajara.—R. C.

Ecós generales

D. Luis Calpena.—Tenemos la satisfacción de anunciar á nuestros lectores que el encargado de la cátedra sagrada en el novenario y función principal que tendrá lugar en los días 7 al 15 del próximo Agosto, en honor de Nuestra Señora la Virgen de la Peña, Patrona de esta villa, será el notable orador D. Luis Calpena, Rector de San Francisco el Grande, de Madrid, y Magistral de la real capilla.

El solo nombre de D. Luis Calpena, es motivo suficiente para que el pueblo de Brihuega esté satisfecho de la designación hecha á favor de quien tan magistralmente ha de cantar las glorias de su Patrona, mucho más cuando el grato recuerdo que aquí dejó el notable orador aún perdura, siendo la tercera vez que el que con sobrados motivos es reconocido como el príncipe de la oratoria sagrada, dirigirá su autorizada y elocuente palabra al auditorio briocense.

Mucho celebramos que la comisión de la Cofradía que se trasladó á Madrid haya orillado tan felizmente su gestión.

En el real Convento de las Salesas, de Calatayud, ha ingresado como religiosa la Srta. María Jesús

Galve y Montealegre, celebrándose el acto con gran solemnidad.

El Obispo de Madrid-Alcalá D. José María Salvador y Barrera, pronunció una hermosa oración y después de la ceremonia fueron obsequiados espléndidamente los asistentes, cuya concurrencia fué numerosa y distinguida.

A nuestros queridos paisanos D. Miguel Galve y á su esposa D.^a Francisca Montealegre, padres de la novicia, damos nuestra enhorabuena, puesto que ven realizados los deseos de su querida, hija que son los suyos.

Cumpliendo lo acordado por los representantes de los pueblos en la reunión verificada en la Diputación provincial, por iniciativa de su actual Presidente señor Celada, ha marchado para Madrid una comisión de la que forman parte Diputados provinciales de cada Distrito.

Con este motivo se encuentra en la Corte el Diputado D. Ricardo Martínez, nuestro querido paisano. Celebraremos que el bien que haya de reportar á los pueblos la gestión de sus intereses, sea lo más grande posible.

Plácemes del vecindario merece el Alcalde y la Comisión de obras de este Ayuntamiento por las reformas que acaban de llevar á efecto. En la semana anterior se ha colocado una tubería de hierro que partiendo de la plaza del Tinte, conduce las aguas á las fuentes del Coso, Santa María y al Matadero, llevando á este último punto el caudal de aguas que tan necesaria es en esos edificios.

También se ha inaugurado el magnífico lavadero público que ha construido nuestro amigo D. Ramón Cura, arquitecto provincial.

Consta éste de tres magníficas pilas de piedra y cemento, destinadas, dos de ellas al lavado de ropas, y una al de utensilios de cocina. Doce caños arrojan en ellas una cantidad enorme de agua, que es la admiración de cuantos contemplan el lavadero. El piso es de ladrillo fino acanalado para escurrir las aguas; en uno de los extremos del edificio hay un retrete por donde pasa toda el agua sobrante, y en todas partes se observa limpieza y comodidad propias de estas construcciones. Cierra el edificio una magnífica puerta de hierro, y solo falta construir la techumbre, que se hará más adelante.

Nuestra felicitación al Ayuntamiento y al arquitecto Sr. Cura, por la feliz inauguración de este importante edificio.

Tras unos brillantes ejercicios en los que ha merecido la calificación de sobresaliente, ha recibido la investidura de Licenciado en Derecho Civil y Canónico, nuestro querido amigo D. Lucio Checa.

Reciba nuestra cordialísima enhorabuena, extensiva á su cariñoso y respetable tío D. Federico, nuestro predilecto amigo, y que este triunfo de tan aprovechado joven sea el que inicie la serie de éxitos que le aseguramos en su brillante carrera.

Según teníamos anunciado, ha contraído matrimonio en Sevilla nuestro amigo é ilustrado ingeniero de Caminos D. Antonio Hernández Bayarri, con una distinguida señorita de dicha capital andaluza.

Parece ser que se han hecho gestiones particulares acerca de nuestro distinguido amigo D. Antonio Vázquez, para que vuelva á ocupar la plaza de Arquitecto municipal de Guadalajara, vacante por renuncia del Sr. Marchante.

Celebraríamos que nuestro amigo ocupase otra vez el puesto donde dejó tan gratos recuerdos.

Bien venidos.—Para pasar la estación veraniega en esta villa, han llegado las familias de D. José Esteban Gómez, de D. Juan Catalina García, de don Leopoldo García y hermana y la Sra. Viuda de don Fernando Centenera.

También ha regresado de su excursión á Zaragoza y Molina D. Mariano Villanueva y señora.

En los primeros días de esta quincena ocurrió una sensible desgracia en la Colonia Asunción, donde falleció repentinamente en uno de los patios de la Colonia un vecino del pueblo de Budía, que con el fin de arreglar las colmenas de dicha finca había llegado el día anterior al de su fallecimiento.

Se encuentra en su finca La Colonia Asunción, inmediata á esta villa, su propietario D. Gabriel Aparisi y familia.

Se ha hecho cargo de la farmacia titular del pueblo de Trijueque el nuevo farmacéutico D. Gonzalo Matamala.

El servicio público en automóvil desde Sigüenza á los baños de Trillo, no dará comienzo hasta primeros de Agosto.

El conductor de los coches de la empresa, de don Cristóbal Martínez, nuestro convecino Candelas Martínez, se ha hecho acreedor á la estimación pública por la honradez que demostró con el siguiente acto:

El recaudador de contribuciones con residencia en Valderrebollo perdió, en la carretera de esta villa á Guadalajara, una cartera conteniendo unas 1.500 pesetas en billetes de banco y documentos de crédito; y estos valores, encontrados por el referido mayoral al hacer su recorrido, fueron puestos á disposición de su dueño.

Actos como este honran al referido conductor, quien ha merecido comentarios muy favorables.

Encuétrase enfermo en Iriépal el ex-gobernador civil D. Mariano Guillén. Con tal motivo ha llegado á dicho pueblo su familia, que permanece al lado del enfermo, al que deseamos pronto y total alivio.

No habiendo presentado reclamación alguna los propietarios á quienes efecta la expropiación de fincas en término municipal de La Puerta con motivo de la construcción de la carretera de tercer orden de la de Masegoso á Sacedón á la Solana, en el kilómetro 32, ha sido declarada la necesidad de la ocupación de los inmuebles comprendidos en la relación publicada en el Boletín oficial de esta provincia correspondiente al día 23 de Abril último.

Un vecino del arrabal Malacuera fué muerto por una chispa eléctrica de la tormenta que descargó sobre esta villa el día 3 del actual, cuando se encontraba con otros labradores entregado á las faenas del campo.

La subasta para la corrida de novillos con motivo de la festividad de la patrona de Brihuega, tuvo lugar, según estaba anunciado, el día 12 del actual; y aunque no se esperaba, resultó postor, adjudicándose la corrida al vecino de esta villa Gregorio Cortijo, quien cubrió el tipo de subasta y condiciones estipuladas.

Por personas bien informadas hemos oído hacer grandes elogios de los elementos que componen el sexteto que bajo la dirección del Sr. Pantoja, organista de la iglesia de San Martín, de Madrid, interpretará la parte musical del novenario y función principal de la Virgen de la Peña.

El dignísimo Juez de Instrucción de este partido Sr. Carrillo de Albornoz, distinguido amigo nuestro, ha desplegado un celo grande en el proceso á él encomendado, por el delito de homicidio ocurrido el día 17 del pasado mes en el inmediato pueblo de Heras, de cuyo hecho dimos cuenta oportunamente á nuestros lectores.

El proceso, terminado rápidamente por el Sr. Carrillo, hállase ya en la Audiencia provincial y el juicio por jurados se celebrará en el próximo cuatrimestre.

Al procesado Mariano Plaza le defenderá el conocido abogado Sr. Bravo y Lecea.

En la semana última estuvo en esta villa el secretario del Gobierno militar de Alcalá de Henares y distinguido comandante de Estado Mayor Sr. Carrillo de Albornoz, primo hermano de D. Alonso Carrillo, juez de Instrucción de esta villa.

El jueves último, hallándose practicando ejercicios aerostáticos en el Polígono los oficiales de Ingenieros militares de Guadalajara, se rompió el cable que sostenía el globo cometa «María Cristina» en ocasión de hallarse en él el teniente Sr. Herrera.

El globo ascendió rápidamente y el Sr. Herrera vióse comprometido para poder abrir la válvula de gas; su pericia y arrojo le evitaron una caída de funestas consecuencias, pues descendió en Alovera con felicidad.

Vacantes.—Desde 1.º de Agosto próximo lo estará la plaza de farmacéutico de Irueste, dotada con 20 pesetas por Beneficencia.

—La de Cirujano-practicante de Bocigano, con tres medias de centeno, carga de leña y dos arrobas de patatas, por cada un vecino de los 70 que componen la localidad.

—La Secretaría del Ayuntamiento de Drievos, con el haber anual de 800 pesetas pagadas por trimestres vencidos.

—En el pueblo de Yélamos de Abajo se encuentra vacante la plaza de farmacéutico de la beneficencia, cuya provisión se anuncia al público en el Boletín oficial de la provincia.

Dentro de unos días llegará á Tórtola, donde pasará la temporada del verano con toda su familia, el profesor normal, maestro en propiedad de una de las escuelas públicas de Madrid D. Narciso G. Avellano,

El Centro Alcarreño ha organizado una *kermesse* en su beneficio, instalando la tómbola y recreos en el antiguo solar del Ministerio de Fomento, calle de Atocha.

La inauguración se verificó el sábado 7 del corriente, con extraordinaria concurrencia, y continuará abierta los días 15, 16, 17 y 18 del actual.

Hermosas y elegantes señoritas alcarreñas están encargadas de rifar valiosos objetos, entre los que se cuentan un precioso mantón de Manila y un reloj de oro.

Mucho celebramos la incansable actividad de la Junta directiva, á la que enviamos nuestra cordial enhorabuena, deseándole un éxito feliz en su empresa.

En el establecimiento tipográfico y librería del Sr. Concha (Guadalajara) se están imprimiendo un sinnúmero de poesías del ilustrado joven briocense, nuestro querido amigo D. José Pérez y Pérez, las cuales aparecerán en breve en un hermoso folleto reunidas. Aplaudimos la empresa tomada por la casa del Sr. Concha, por cuanto contribuye de esta manera á fomentar las buenas letras en la Alcarria y porque dará á conocer entre nuestros paisanos al joven poeta alcarreño.

Han sido nombrados interinamente maestros: de

Ablanque D. Manuel Calabuig; de Anguita D. Juan Hernández Méndez; de Castilimbre D.^a Bernardina Jodra; de Fuentelviejo D. Antonio Navarro; de Fuentelahiguera D. Santiago Badoya; de Guijosa don Florencio López Tamayo; de Malagnilla D.^a Crescencia Lazcano; de Peñalver D. Juan Encinas; de Robledillo de Mohernando D. Juan Mateo Sanz; de Sayatón D. Maximiliano Sanz; de Valdesotos don Fernando José Hernando; de Villaviciosa D. León Luengo y de Yebes D. Bernardo Moreno.

Ha establecido su residencia en Copernal nuestro amigo el ilustrado doctor en Medicina y Cirugía don Ignacio Lázaro Adradas.

Con objeto de pasar el verano en esta población, llegó hace pocos días con su familia nuestro querido amigo D. Juan Catalina García. Pero encargado por el Gobierno de presidir la comisión científica que ha de organizar las exploraciones de Numancia, ha salido para Soria con este fin. Por cierto que el señor Könen, profesor de la Universidad de Bonn (Alemania), acaba de escribir al Sr. Catalina que le envía con destino al Museo Arqueológico Nacional, de que éste es director, varios cajones de la cerámica celtibérica y romana que aquel sabio, con su compañero el Sr. Schulten, recogieron en las excavaciones que

en el año último hicieron en las gloriosas ruinas numantinas por encargo del emperador de Alemania.

Ambos profesores se llevaron á su país aquellas antigüedades para estudiarlas detenidamente para el libro que sobre Numancia preparan y ahora las ofrecen al director del Museo Arqueológico, contestando así á los que creyeren que el fruto de las excavaciones iba á parar definitivamente al extranjero con mengua del decoro nacional.

Ha sido nombrado médico de Peñalver nuestro amigo D. Pedro Pérez y González.

MERCADOS

Los precios de nuestro último mercado, fueron los siguientes:

- Trigo, 9 pesetas fanega
- Cebada, 5'25 id. id.
- Judías blancas, 6 pesetas arroba.
- Id. encarnadas, 6'50 id. id.
- Patatas, 3 id. id.
- Aceite, 11'50 pesetas arroba.
- Miel, 10 id. id.
- Huevos, 1 peseta docena.
- Carnes, 0'60 libra.

ANUNCIOS

Imprenta, Librería y Objetos de escritorio
de
D. ANTERO CONCHA
Plaza de San Esteban (Correos), 2
Guadalajara

Especialidad en modelaciones para Ayuntamientos y Juzgados municipales. Se editan e imprimen por encargo obras, carteles, periódicos, mod-elaciones para oficinas y particulares, etc. etc Precios económicos.

Justo Hernández
AGRICULTOR, GANADERO
Y FABRICANTE DE HILADOS DE LANA
— BRIHUEGA —

FABRICA DE CHOCOLATES
HIJOS DE FRANCISCO VAZQUEZ
Almacén de Comestibles, Aceites refinados y Cafés tostados diariamente.
80, Fuencarral, 80, Teléfono 1.127.—Madrid

EL CORTE INGLES
La mejor **SASTRERIA** y más servida en ropas hechas para caballero y niño que hay en Madrid.
EL CORTE INGLES
PRECIADOS, 28.—ROMPELANZAS, 2 Y CARMEN, 37.—MADRID

FARMACIA
DELVE
Ldo. D. Alvaro SOTILLO
BRIHUEGA
Específicos.—Pinturas.—Barnices.

FABRICAS DE AGUARDIENTE Y DE JABON
DE JOSE DEL CERRO MONTEALEGRE
CALLE DE SAN JUAN.—BRIHUEGA

Los viticultores deben apartarse en los viñedos y en la vinificación las prácticas añejas y rancios, y deben adoptar los métodos modernos para conseguir excelentes frutos y rendimientos.
Caldo Bordolés, contra el Mildew.
Oeno-fosfato, en sustitución del yeso.
Pidanse prospectos, que se envían gratis, á D. Vicente Pedromingo, en Guadalajara.

OBRA UTIL
ANUARIO-GUIA de Bravo y Lecea
CINCO PESETAS
Administración: Mayor Alta, 40.—Guadalajara

Para toda clase de referencias al *Anuario-Guia*, dirijanse en Brihuega y su partido á nuestro representante *D. Ramón Casas Caballero, Abogado, Brihuega.*

MANUALES SOLER
BIBLIOTECA



—Aquí ha de encontrar el libro que busco, pues en la colección de **MANUALES-SOLER** que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las **ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.**

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS
Editores: **SUCESORES DE MANUEL SOLER, Apartado 89, BARCELONA**

GRAN SASTRERIA
DE
José Romero Brihuega
Caballero de Gracia, 34.—Madrid

TOMAS ROJO
CARRETAS, 27.—MADRID
Se hacen toda clase de composturas en objetos de oro, plata y metales.

Miguel Ortega Casas
Tejidos, Paquetería, Coloniales y otros artículos.

CIEFUENTES
FAUSTINO HERNANDEZ
MONTERA, 17
CAMISERIA DE MODA
MADRID

¡No más tuertos!
OJOS ARTIFICIALES
de todas clases, con especialidad para personas. Estos pueden ser colocados por el mismo individuo, prescindiendo de toda operación quirúrgica y sin causar la más pequeña molestia. Sus movimientos y colores son tan semejantes al natural, que esto les hace ser recomendados por los primeros doctores de la ciencia oftálmica. Hechos á la medida, desde 25 pesetas.
Único fabricante en España:
ANTONIO LAISECA
DUQUE DE RIVAS, 5, 4.º, izqda.—MADRID

FÁBRICA
DE
HILADOS Y TEJIDOS DE LANA

Bayetas, Paños, Capotes, Lanas para colchones.
Ramón Casas
Plaza de San Felipe
BRIHUEGA
Estameñas, Frisas, Tapabocas, Lanas en colores.

Esta casa ofrece los géneros de su fabricación y admite lanas para su trabajo, á precios muy reducidos.

ANTIGUA FABRICA DE CHOCOLATES
DE
SUCESORES DE BALLESTERO
HOY
de la Hija de **Leopoldo Ballesterro**
CORRESPONSAL EN BRIHUEGA DEL BANCO DE ESPAÑA

Almacenes de géneros del Reino y extranjeros.—Comestibles.—Quincalla.—Ferretería.—Paquetería.
Venta al por mayor y menor

BRIHUEGA.—PLAZA, 19
Guadalajara: 1906.—Imp. de Antero Concha.